

ИСТОРИЯ МЕДИЦИНЫ

ЮБИЛЕЙ

Татьяна Константиновна Немилова (к 80-летию со дня рождения)



В апреле 2021 г. отмечает свой юбилей профессор Татьяна Константиновна Немилова. Татьяна Константиновна родилась 21 апреля 1941 г. в Мурманске в семье замечательных людей – Александры Михайловны и Константина Николаевича Немиловых. В начале 50-х годов отец Татьяны Константиновны, честнейший и уважаемый мурманчанами человек, был репрессирован. Из-за тяжелого финансового положения Татьяна Константиновна вынуждена была начать работать уже с 15 лет, когда у нее не было еще паспорта. Работала пианисткой в драматическом театре. До сих пор в трудовой книжке в графе «профессия» первой значится «пианистка», а потом – «врач-педиатр». Несмотря на трудности и недетские нагрузки, общеобразовательную школу Татьяна Константиновна окончила с золотой медалью и поступила в Ленинградский педиатрический медицинский институт, который окончила с отличием в 1964 г.

Большую часть своей профессиональной жизни Татьяна Константиновна посвятила работе под руководством профессора Г.А. Баирова на возглавляемой им кафедре; сначала в качестве ассистента, затем – доцента и профессора. В 1972 г. ею была защищена кандидатская диссертация на тему «Некоторые показатели функции почек при хирургическом лечении пороков развития мочевой системы у детей», выполненная под руководством профессора Г.А. Баирова, а в 1998 г. – докторская «Диагностика и хирургическое лечение множественных врожденных пороков развития у новорожденных».

Татьяна Константиновна одной из первых в стране начала заниматься хирургией пороков развития. В этот период времени на кафедре профессора Г.А. Баирова собрались молодые, талантливые врачи, в числе которых была и Татьяна Константиновна. Они с головой окунулись в решение интереснейшей новой проблемы – оказание помощи новорожденным с врожденными пороками развития, которую начал разрабатывать на

своей кафедре профессор Г.А. Баиров. Во многом благодаря их энтузиазму были получены первые хорошие результаты в лечении таких пороков развития, как атрезия пищевода, омфалоцеле, различные виды кишечной непроходимости. В тот период времени эти результаты были одними из лучших в стране. Накопленный огромный практический опыт и блестящее знание научных разработок и публикаций в мировой и отечественной медицинской литературе реализовались в написании первого в стране фундаментального труда по хирургической неонатологии «Атласа операций у новорожденных» под руководством профессора Г.А. Баирова и в соавторстве с доктором медицинских наук Ю.Л. Дорошевским.

Татьяна Константиновна – блестящий педагог, способный не только научить детской хирургии, но и увлечь студента и молодого врача этим трудным делом, которое становится главным делом их жизни.

В настоящее время Татьяна Константиновна является профессором кафедры детской хирургии Первого Санкт-Петербургского медицинского университета им. академика И.П. Павлова. Педагогическую и научную работу сочетает с трудным административным делом, являясь главным детским хирургом Санкт-Петербурга.

Т.К.Немилова хорошо известна как ведущий специалист по хирургии новорожденных в Санкт-Петербурге и один из ведущих специалистов в этой области в стране. При её непосредственном участии на базе детской городской больницы № 1 Ленинграда (Санкт-Петербурга) в 1978 г. начал работать Центр хирургии новорожденных, бессменным руководителем которого является профессор Т.К.Немилова. Под её руководством проводится научная работа по всем направлениям хирургии пороков развития и приобретённой патологии периода новорожденности, а также проходят обучение и специализацию врачи из разных городов России, ближнего и дальнего зарубежья.

Т.К.Немиловой осуществлён перевод с английского языка руководства К. Ашкрафта и Т. Холдера «Детская хирургия», а также Атласа детской оперативной хирургии под редакцией П. Пури и М. Гольварта, ставших настольными книгами детских хирургов России.

Профессор Немилова является автором более 140 печатных работ, среди которых, кроме упомянутого уже Атласа операций у новорожденных, есть и такие фундаментальные труды, как главы в Национальных руководствах по детской хирургии и неонатологии, раздел «Хирургические болезни» в учебнике «Неонатология» под редакцией профессора Н.П. Шабалова.

Татьяна Константиновна обладает большим редакционным опытом, является научным редактором 8 монографий по разным вопросам детской хирургии, авторами которых – ведущие детские хирурги страны: академик Ю.Ф. Исаков, члены-корреспонденты РАМН Г.А. Баиров и С.Я. Долецкий, профессор В.И. Гераскин.

Т.К.Немилова принимает активное участие в работе Российских и международных конгрессов и съездов детских хирургов, представляет нашу страну, являясь членом Правления EUPSA – Европейского Союза Ассоциаций детских хирургов. Исследования и работы Татьяны Константиновны широко известны и признаны детскими хирургами и другими специалистами в стране и за рубежом.

Многочисленные ученики, сотрудники кафедры детской хирургии, коллектив врачей и сестёр ДГБ № 1, детские хирурги Санкт-Петербурга и друзья Татьяны Константиновны сердечно поздравляют её с юбилеем. Желаем любимому профессору здоровья, благополучия, удачи и долгих лет в нашей совместной, плодотворной работе.

По поручению коллег Караваява С.А.